

**Секция «Политические науки»**

**Ситуация гражданского выбора как фактор формирования политического интеллекта молодежи**

***Халбаева Альбина Маратовна***

*Аспирант*

*Российский государственный социальный университет, Социально-гуманитарный факультет, Москва, Россия*

*E-mail: halbaeva@gmail.com*

Одной из значимых проблем современной политической психологии и социологии политики является разработка категории «политический интеллект». В контексте процессов демократизации и формирования гражданского общества в современной России актуализируется потребность граждан в реализации своих первичных политических установок, ценностей и позиций [1].

Изучение различных аспектов поведения индивида и уровня политического интеллекта личности в сфере взаимодействия с социумом должно проводиться с учётом актуальной социальной и политической ситуации, в которой находится индивид. В данном случае такой сферой является политика вообще, а также ситуации гражданского выбора.

Гражданский выбор – это многокомпонентное понятие: во-первых, для гражданина это возможность осознанно принимать решения и нести ответственность за них в ситуациях, значимых для общества и государства; во-вторых, это реальная возможность повлиять на развитие общества и государства; и, наконец, это возможность реализовать собственные социальные, политические, экономические и культурные установки.

Изучение политического интеллекта молодежи в ситуациях гражданского выбора представляется важным на современном этапе жизни общества, так как именно молодёжь во многом определяет пути развития социума и государства. Уровень политического интеллекта показывает, насколько молодые люди приспособлены к современной общественно-политической обстановке и умеют в ней ориентироваться, а также принимать активное участие в общественной и политической жизни общества, быть социально ответственными и обладать активной гражданской позицией [3].

Можно также отметить, что развитие политического интеллекта во многом зависит от уровня политической культуры, а также того, как она влияет на поведение личности в ситуации гражданского выбора, определяя активность субъекта и готовность принимать непосредственное участие в политической жизни.

Одним из основных путей реализации гражданского выбора человека в современном демократическом государстве является такой институт представительной демократии, как выборы. Отдавая часть своих властных полномочий той или иной политической силе, человек каждый раз совершает альтернативный гражданский выбор.

Также одной из значимых ситуаций реализации гражданского выбора является участие в политических партиях и общественных организациях. При определении принадлежности к той или иной политической силе, индивид совершает гражданский выбор, который зависит от ряда факторов: окружающая обстановка, предыдущий опыт, уровень образования, политическая культура, мнение ближайшего окружения, уровень политического интеллекта и т.д.

При анализе программных положений современных российских политических партий и общественных движений выявляется качественно новая тенденция направленности на молодежь, т.к. именно эта категория населения в современных условиях является наиболее активной политической силой. Молодежь, как правило, стремится к активному проявлению своей позиции и реализации своих политических установок. В первую очередь, речь идет о молодежи, проживающей в крупных городах, с высшим или неоконченным высшим образованием. Именно эта часть молодежи, как показывают исследования, является наиболее «политичной» [2]. Современная молодежь является также и наиболее протестной и требовательной частью электората. В условиях глобализации и информатизации современного общества политическая активность постепенно перемещается в интернет-пространство, что, безусловно, также влияет на гражданский выбор, который совершает каждый индивид. В условиях обилия информации совершить однозначный гражданский выбор в пользу той или иной политической силы становится все более затруднительно, для этого необходимо использовать все имеющиеся у индивида знания о мировых и региональных политических процессах, а для этого нужен достаточно высокий уровень политического интеллекта.

В последние годы возросло количество молодежи, принимающей активное участие в митингах, протестных акциях, что во многом связано и с политической конъюнктурой современной России. Но также немаловажно и то, что растет количество граждан, в том числе и молодежи, которые сознательно отказываются от активного участия в политической жизни страны. Это может быть спровоцировано рядом факторов: так, например, отчуждение от политики, вызванное низким уровнем политического интеллекта и, как следствие, непониманием основных политических категорий, законов и механизмов; отказ от участия в политической жизни, вызванный убежденностью в невозможности активных позитивных изменений политики государства со стороны общества. Таким образом, можно сделать закономерный вывод о прямой связи гражданского выбора, совершаемого индивидом, с уровнем его политического интеллекта и политической культуры.

Для успешного развития государству нужны сильные лидеры и активная молодежь, готовая к быстрому реагированию на изменяющуюся ситуацию, готовая нести ответственность за принятые решения, в том числе и в политической сфере. Для этого необходимо повышение уровня политического интеллекта и политической культуры современной российской молодежи.

Подводя итог, необходимо еще раз отметить, что формирование и повышение уровня политического интеллекта молодежи является актуальным, т.к. человек с развитым политическим интеллектом комфортнее чувствует себя в политической сфере жизни общества. Он способен ориентироваться в политическом пространстве, готов к определению и активной реализации своей позиции, социальных, культурных и политических установок, и, следовательно, готов осуществлять гражданский выбор в различных ситуациях.

## **Литература**

1. Екимова Е.Ю. Роль исполнительной власти в процессе становления и формирования социально-активной личности // Психология власти: 2-й Материалы меж-

дународной конференции «Психология власти» 14-15 января 2008 г. / Под науч. ред. А.И. Юрьева. – СПб., 2008.

2. Юрьев А.И. Системное описание политической психологии. – СПб., 1997.
3. Петрова Е.А., Шелест В.И. Теоретико-методологические основания исследования проблем успешного формирования политического интеллекта у молодёжи. – М.: Издательство РГСУ, 2012.